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Вступ

Базовим компонентом будь-якого агроландшафту 
є ґрунт. Від його стану в значній мірі залежить 
продуктивність та стійкість агроекосистем. Ґрунт 
надзвичайно складне утворення за хімічними та 
фізичними властивостями, які визначають умови 
життєдіяльності різноманітних груп ґрунтових мі-
кроорганізмів [1]. Не дивлячись на те, що ґрунтова 
біота володіє високою здатністю пристосовуватися 
до умов навколишнього середовища, застосування 
різноманітних агротехнологій призводить до знач-
них змін у співвідношенні еколого-трофічних груп 
ґрунтових мікроорганізмів, зокрема у ризосфері 
рослин [2]. Ризосфера будь-якої сільськогосподарсь-
кої культури характеризується специфічним мікро-
бним ценозом, домінуючі види якого беруть участь як 
у процесах ґрунтоутворення, так і безпосередньо 
впливають на агрофітоценоз [3]. Однак, які зміни від-
буваються у мікробному угрупованні кореневої зони 
озимої пшениці при застосування різних агротехноло-
гій і якими фізіологічними та біохімічними властивос-
тями характеризуються домінуючі бактерії, залиша-
ється не висвітленим. У зв’язку з цим, метою роботи 
було виділення домінуючих бактерій з ризосфери 
озимої пшениці вирощуваної у сівозмінні та при без-
змінному культивуванні, дослідження їх культураль-
но-морфологічних та фізіолого-біохімічних властиво-
стей. 
 

Матеріали та методи досліджень 

Матеріалом досліджень слугували зразки ґрунту 
стаціонарного досліду Миронівського інституту 
пшениці ім. В.М. Ремесла.  

Ґрунт – повнопрофільний чорнозем типовий, 
глибокий, малогумусний, слабовилугований, сере-
дньосуглинкового гранулометричного складу. 

Гумусовий ґрунт 38-42см, карбонати містяться 
на глибині 45-65см. рівень залягання ґрунтових 
вод 5,5-6,0 м від поверхні ґрунту. Вміст в орному 
шарі гумусу 4,18% (фон), рухомого фосфору (за 
Труогом) 12,8-18,9мг, обмінного калію (за Масло-
вою) – 9,5-12,7мг/100г ґрунту, рН сольове – 5,2-
6,5; гідролітична кислотність – 1,7-2,2 мг.екв на 
100 г ґрунту; ступінь насиченості основами – 81-
92,6%. 

Схема досліду: 
 

І-й стаціонар – з 1929 
року  
Сівозміна (попередник 
горох) 
Контроль (без добрив) 
Гній 30т/га 
Гній 30т/га+ N60 P60 
K60 
N60 P60 K60 
N120 P120 K120 

ІІ-й стаціонар – з 1929 
року 
Монокультура озимої 
пшениці 
Контроль (без добрив) 
Гній 30т/га 
Гній 60т/га 
N60 P60 K60 
N120 P120 K120 
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Загальну чисельність ґрунтових мікроорганіз-
мів основних еколого-трофічних груп визначали в 
певні фази, а саме – кущіння, трубкування, цвітін-
ня, молочно-воскова стиглість. Мікробіологічні 
аналізи проводились за загальноприйнятими мето-
диками [4, 5]. Так, амоніфікуючі бактерії урахову-
вали на м’ясопептонному агарі (МПА), спороутво-
рювальні бактерії – на МПА з суслом після прогрі-
ву при 75оС протягом 20 хвилин, бактерії, що ви-
користовують мінеральний азот – на крохмаль-
аміачному агарі (КАА). Домінуючі бактерії виді-
ляли за морфологічними ознаками колоній, а саме: 
колір колоній, розмір (10 мм і більше – крупні, від 
1-10 мм – середні, менше 1 мм – точкові), краї ко-
лонії, її консистенція, та ізолювали в чисту куль-
туру [5, 6]. 

Здатність бактеріальних клітин фарбуватись за 
Грамом проводили за модифікацією А. Синєва [7]. 
Визначення потреб бактерій у кисні проводили за 
Є. Теппером [8]. Наявність флюоресцируючого пі-
гменту в бактеріях визначали на середовищі Кінга 
В [9]. 

Наявність оксидазної активності вивчали мето-
дом Н. Ковача [10]. Каталазну активність бактерій 
визначали за допомогою 10%-го розчину перокси-
ду водню. Дводобову культуру розтирали на 
предметному склі та додавали по 1 краплині роз-
чин Н2О2. Поява бульбашок газу свідчила про на-
явність у бактерій ферменту каталази [11].  

Для виявлення протеолітичних ферментів у 
ґрунтових мікроорганізмів використовували 15%-у 
м‘ясо-пептонну желатину. Висів на желатину про-
водили уколом петлі з культурою бактерій у сере-
дину стовпчика, не доходячи трохи до дна пробір-
ки. Пробірки залишали при кімнатній температурі. 
Протеоліз визначали за розрідженням желатини. 
Цей процес проходить неоднаково – швидко або 
повільно, поверхнево чи глибинно. Відмічали по-
чаток розрідження та його кінець, а також утво-
рення газу [12]. Забарвлення спор проводили за 
методом Пешкова. [8].  

Статистичну обробку отриманих результатів 
проводили за Доспєховим [13]  
 

Результати досліджень 

Вивчення морфо-культуральних властивостей є 
важливим початковим етапом дослідження. Саме 
по даним ознакам були виділені бактерії-
домінанти з ризосфери озимої пшениці. Домінан-
тами вважались мікроорганізми, які складали бі-
льше 10% від загальної кількості колоній на чашці 
Петрі [4]. При цьому колонії домінантів визначали 
візуально за культуральними ознаками. 

Культивовані на МПА бактерії-домінанти – 
амоніфікатори, що були ізольовані з ризосфери 
ґрунту, при температурі 22-240С утворювали помі-
тні неозброєним оком колонії через 48-72 години. 
Амоніфікатори формували колонії двох типів за 
формою: округлі та сочевичкоподібні. Причому на 
ранніх фазах розвитку озимої пшениці (кущіння та 

трубкування) спостерігались ізоляти, здебільшого 
округлої форми та, в меншій кількості, сочевичко-
подібні. Натомість у фази цвітіння та молочно-
воскової стиглості з ризосфери озимої пшениці 
були виділені домінанти виключно з округлою фо-
рмою колоній. Забарвлення колоній – прозоре, 
прозоре з білими краями, молочно-біле, біле, кре-
мове. В окремих випадках спостерігались колонії, 
що мали жовте забарвлення різних відтінків. У фа-
зи кущіння, трубкування та цвітіння озимої пше-
ниці колір колоній домінантів був різноманітним, 
а в фазу молочно-воскової стиглості всі виділені 
колонії були напівпрозорими. 

Розмір колоній виділених домінантів в усіх фа-
зах розвитку озимої пшениці – варіабельний. Зу-
стрічались колонії точкові (менше 1 мм), серед-
нього розміру (від 1 мм до 10 мм) та крупні (біль-
ше 10 мм). Серед них найбільш розповсюдженими 
були колонії середнього розміру. 

За консистенцією колонії домінантів на МПА 
поділялись на щільні, ті, що розмащуються по по-
верхні та водянисті. Поверхня колоній, здебільшо-
го, була гладенькою, блискучою, але зустрічалися 
зморшкуваті, нерівні блискучі, гладенькі матові 
колонії. Наприкінці онтогенезу озимої пшениці у 
ризосфері домінували бактерії, які утворювали на 
МПА гладенькі блискучі колонії, які розмащува-
лись по поверхні. Натомість у попередніх фазах 
розвитку пшениці серед домінантів були і ті, які 
мали зморшкувату, гладеньку матову поверхню та 
щільну або водянисту консистенцію. Край колоній 
досліджуваних бактерій був рівний, нерівний, 
хвилеподібний, лопатевий. Профіль колоній – ви-
пуклий, напіввипуклий та плаский. Край і профіль 
домінуючих бактерій, виділених з ризосфери ози-
мої пшениці був різним в усіх фазах розвитку як у 
сівозміні, так і в монокультурі. 

За фарбуванням по Граму домінанти, культи-
вовані на МПА представляли одну групу – грамне-
гативні палички різної конфігурації, які в мазках 
мали рожеве забарвлення, розміщувались попарно, 
ланцюжками та, зрідка, поодиноко. За величиною 
– це дрібні тоненькі палички, палички середнього 
розміру та товсті великі, які зустрічались пооди-
ноко у деяких варіантах при різних фазах розвитку 
озимої пшениці. Так, у фазу кущіння при культи-
вуванні озимої пшениці у сівозміні майже у всіх 
варіантах удобрення спостерігались домінанти ба-
ктерій у вигляді дрібних паличок. Натомість у ту ж 
саму фазу розвитку при беззмінному культивуван-
ні озимої пшениці спостерігались як дрібні палич-
ки, так і палички середнього розміру. У фазу труб-
кування та цвітіння як у сівозміні так і в моноку-
льтурі домінанти мали форму великих або серед-
ніх за розміром паличок. У фазу молочно-воскової 
стиглості озимої пшениці – це були дрібні або се-
реднього розміру палички, як у варіанті сівозміни, 
так і в монокультурі. 

Загалом, протягом фаз кущіння, трубкування, 
цвітіння та молочно-воскової стиглості озимої 
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пшениці, культивованої в чорноземі при різних 
варіантах удобрення було виділено 152 ізоляти 
домінуючих бактерій, культивованих на МПА.  

Азот – один з основних біофільних елементів, 
який визначає первинну продуктивність більшості 
природних та штучних біогеоценозів. 

В його трансформації задіяна величезна кіль-
кість ґрунтових мікроорганізмів, зокрема у цьому 
процесі приймають участь і бактерії, що здатні 
асимілювати мінеральний азот. Домінуючі бакте-
рії, які здатні використовувати мінеральний азот 
ізолювали в чисту культуру з крохмаль-аміачного 
середовища (КАА). 

Загалом, на крохмаль-аміачному середовищі, 
протягом онтогенезу озимої пшениці при культи-
вуванні в чорноземі, з ризосферного ґрунту було 
виділено 148 ізолятів. 

При культивуванні бактерій на КАА при тем-
пературі 22-240С візуально видимі колонії спосте-
рігались на 72-96 години. Домінуючі бактерії, 
культивовані на КАА, в усі фази розвитку озимої 
пшениці незалежно від варіанту удобрення мали 
округлу форму. 

Колір колоній був різноманітним – білий на-
півпрозорий, білий, молочно-білий, жовтий, роже-
во-оранжевий, кремовий. Така різноманітність ко-
льору спостерігалась майже на протязі всього он-
тогенезу озимої пшениці, лише у фазу молочно-
воскової стиглості переважали прозорі та білі ко-
лонії.  В сівозміні даної фази розвитку пшениці у 
варіантах з органічним та органо-мінеральним 
удобренням виявлено колонії, що мали рожево-
оранжеве забарвлення. 

За розміром, колонії поділялися на точкові (ме-
нше 1 мм) та середні розміром від 1мм до 10мм. 
Крупних колоній, що мали б розмір більше ніж 10 
мм не виявлено. 

Поверхня у всіх виділених домінантів була або 
гладенькою блискучою, або гладенькою матовою, 
при чому більшість виділених домінантів мали пе-
рший тип поверхні колоній. Профіль – плаский 
або випуклий, край рівний (в більшості варіантів), 
нерівний та хвилеподібний. Консистенція – водя-
ниста, щільна, в‘язка у поодиноких випадках, або 
розмащувалась по поверхні. 

Аналіз досліджуваних ізолятів показав, що всі 
бактерії були грамнегативними паличками. При-
чому, зустрічались дрібні палички (в більшості ма-
зків), палички середнього розміру та веретенопо-
дібної форми. Слід відмітити, що на початку онто-
генезу озимої пшениці, як у сівозміні, так і в мо-
нокультурі домінанти мали вигляд дрібних пали-
чок. У фазу молочно-воскової стиглості зустріча-
лись палички середнього розміру, веретеноподібні 
та тонкі палички. 

З ризосфери озимої пшениці було виділено 138 
штамів домінуючих спороутворювальних бакте-
рій. При культивуванні бактерій на 
м‘ясопептонному агарі з суслом при температурі 

22-240С видимі колонії спостерігали на 120-144 
години після висіву. 

Більшість колоній спорових бактерій мали біле 
забарвлення. Поодиноко зустрічались колонії кре-
мового кольору, білі з напівпрозорим краєм. Жовті 
колонії спостерігались лише у фазу трубкування. 
На початку онтогенезу озимої пшениці у ризосфе-
рі спостерігались спорові домінанти точкового або 
середнього розміру. Крупні за розміром колонії 
були виявлені у фазу молочно-воскової стиглості 
як у сівозміні, так і в монокультурі. Форма – окру-
гла, сочевичкоподібна, колонії грибоподібної фо-
рми. У початковій фазі розвитку, домінанти мали 
гладеньку блискучу поверхню колоній, випуклий 
профіль та хвилеподібний край колоній. Наприкі-
нці розвитку озимої пшениці переважали бактерії , 
колонії яких мали суху, зморшкувату поверхню, 
плаский профіль та нерівний край колоній. Конси-
стенція – щільна (в більшості) або розмащувалась 
по поверхні. У деяких варіантах зустрічались ко-
лонії з твердою крихкою консистенцією або в‘язкі. 

За фарбуванням по Граму всі досліджувані ізо-
ляти бактерій відносяться до грампозитивних па-
личок, які були забарвлені у фіолетовий колір. В 
основному, це короткі товсті палички або палички 
середнього розміру з чітким контуром. Розміщен-
ня, здебільшого, поодиноке, зрідка парами або ко-
роткими ланцюжками (одинокі випадки). 

Загалом, кількісний склад домінантів, які відрі-
зняються за морфо-культуральними ознаками, змі-
нюється протягом всього онтогенезу озимої пше-
ниці. Так, найбільша кількість домінантів була ви-
ділена у початкові фази розвитку озимої пшениці, 
особливо у фазу кущіння. Варіанти з органічною 
та органо-мінеральною системами удобрення при 
культивуванні озимої пшениці в сівозміні характе-
ризувались найбільшою кількістю домінантів, по-
рівняно з іншими варіантами удобрення. 

У сівозміні найбільшу кількість домінантів 
становили амоніфікатори (98 ізолятів), а в моноку-
льтурі – спороутворювальні бактерії (67 ізолятів). 

За повідомленнями багатьох вчених [14, 15, 
16], амоніфікаторами виступають бактерії роду 
Bacillus, Pseudomonas та Clostridium, характерні 
ознаки яких наведені у таблиці 1 згідно Визначни-
ка Берджі [17]. 

Проведено вивчення тих фізіолого-біохімічних 
властивостей, які є диферентними для амоніфіка-
торів. 

Культивування всіх вищезгаданих ізолятів на 
середовищі в анаеробних умовах, що дало змогу 
встановити, що всі без виключення ізоляти пред-
ставляють велику групу грамнегативних аеробних 
паличок. Результати вивчення деяких інших влас-
тивостей виділених домінантів амоніфікуючих ба-
ктерій наведені у таблиці 2. 

З 152 досліджуваних ізолятів флюоресцирую-
чий пігмент був наявний у 137, але 17 ізолятів на 
середовищі Кінга В не виділяли пігменту і не ви-
кликали флюоресценцію середовища. Ізоляти, 
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яким не притаманна наявність флюоресцируючого 
пігменту, найчастіше спостерігались у ризосфері 
озимої пшениці, що вирощувалась у сівозміні. 

Розрідження желатини здійснювали більшість 
ізолятів,а саме 141, при чому, у фази цвітіння та 
молочно-воскової стиглості ця ознака була харак-
терна для всіх досліджуваних ізолятів. Ізоляти, які 
не розріджували желатину, були виділені з ризо-
сфери озимої пшениці на початку онтогенезу,  у 
фази кущіння та трубкування, як у сівозміні, так і 
при беззмінному вирощуванні озимої пшениці. 

Проведені тести на каталазу та оксидазу не ви-
явили різниці між групами досліджуваних ізолятів, 
відібраних у різні фази розвитку озимої пшениці. 
Порівняльний аналіз таблиці 1 та таблиці 2, вказує, 
що ознаки, які спостерігались у досліджуваних 
ізолятів, близькі до властивостей бактерій роду 
Pseudomonas. 

В трансформації азоту задіяна величезна кіль-
кість ґрунтових мікроорганізмів, зокрема у цьому 
процесі приймають участь і бактерії, що здатні 
асимілювати мінеральний азот. Найбільшим вміс-
том цих мікроорганізмів характеризуються ґрунти 
з інтенсивними мінералізаційними процесами, де 

переважають бацили, які здатні використовувати 
не тільки органічний, але і мінеральний азот 
(Bacillus megaterium, B. mesentericus, B. subtilis) 
[18, 19]. Загально відомо, що асимілювати мінера-
льний азот здатні деякі представники родів 
Pseudomonas і Paracoccus. Представники цих родів 
характеризуються ознаками, наведеними у таблиці 
3 (за Визначником Берджі [17]). 

Аналіз вивчених властивостей досліджуваних 
ізолятів показав, що всі бактерії є грамнегативни-
ми паличками таблиця 4. Крім цього, ізоляти не 
відрізняються за тестами на каталазу та оксидазу 
(каталазопозитивні та оксидазопозитивні). Нато-
мість, досить суттєво спостерігається варіабель-
ність ізолятів по наявності чи відсутності флюоре-
сцируючого пігменту. Серед 148 ізолятів не про-
являли флюоресценцію 38, здебільшого у ранні 
фази розвитку озимої пшениці, а саме кущіння та 
трубкування. На ці фази припадало близько ¾ всіх 
проаналізованих бактерій-домінантів. Відсутність 
даних мікроорганізмів була відмічена лише у фазу 
молочно-воскової стиглості озимої пшениці при 
беззмінному її культивуванні у чорноземі. 

 
 

Таблиця 1. Диференціація родів амоніфікуючих бактерій ґрунту по деяким ознакам (за Берджі) 

№ п/п РІД Забар-влення 
по Граму 

Відношення до кисню Наявність ка-
талази 

Флюоресци-
руючий пігмент 

1 Bacillus + аероби або факультативні 
анаероби 

+ – 

2 Pseudomonas – аероби + +/– 
3 Clostridium + анаероби – – 

 
Таблиця 2. Властивості виділених ізолятів домінантів-амоніфікаторів з ризосфери озимої пшениці протягом онтоге-
незу за період досліджень 

Наявність № 
п/п 

Фаза розвитку 
озимої пшениці 

Заб-ння 
по Граму 

Відношення 
до кисню 

каталази оксидази 

Флюо-
ресци-
руючий 
пігмент 

Розрід-
ження 
жела-
тини 

1 
Кущіння (сівозміна) 
33 ізоляти 

– аероби + + +/–* +/–^ 

2 
Кущіння (монокуль-
тура) 
21 ізолят 

– аероби + + +/–* +/–^ 

3 
Трубкування (сіво-
зміна) 23 ізоляти 

– аероби + + +/–* +/–^ 

4 
Трубкування (моно-
культура) 17 ізолятів 

– аероби + + + +/–^ 

5 
Цвітіння (сівозміна) 
19 ізолятів 

– аероби + + +/–* + 

6 
Цвітіння (монокуль-
тура) 14 ізолятів 

– аероби + + + + 

7 
Молочно-воскова 
стиглість (сівозміна) 
13 ізолятів 

– аероби + + + + 

8 
Молочно-воскова 
стиглість (монокуль-
тура) 12 ізолятів 

– аероби + + + + 

Примітка: * - ізоляти, в яких флюоресцируючий пігмент відсутній – 303; 306; 409; 801; 804; 811; 1304; 3301; 3304, 
3308; 3404, 3406, 6801; 6811; 8301; 8305; 8309. 
^ – ізоляти, що не розріджували желатину – 301, 304, 308, 310, 807, 1203, 3303, 3402, 3404, 6802, 6805, 6205. 
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Таблиця 3. Деякі властивості родів ґрунтових мікроорганізмів здатних асимілювати мінеральний азот (за Берджі) 

Наявність № 
п/
п 

Рід Забар-
влення за 
Граму 

Форма 
клітин 
бактерій каталази оксидази 

Флюоресци-
руючий піг-

мент 

Наяв-
ність 
спор 

1 Bacillus + палички + +/– – + 
2 Pseudomonas – палички + + +/– – 
3 Paracoccus – коки + + – – 
 
Таблиця 4. Властивості виділених домінантів з ризосфери озимої пшениці, що використовують мінеральний азот за 
період досліджень 

Наявність № 
п/
п 

Фаза розвитку 
озимої пшениці 

Забарв-
лення 

по Граму 

Форма 
клітин ба-
ктерій каталази оксидази 

Флюоре-
сциру-

ючий піг-
мент 

Наяв-ність 
спор 

1 
Кущіння (сівозміна) 
24 ізолятів 

– палички + + +/–* – 

2 
Кущіння (монокуль-
тура) 15 ізолятів 

– палички + + +/–* – 

3 
Трубкування (сіво-
зміна) 24 ізолятів 

– палички + + +/–* – 

4 
Трубкування (моно-
культура) 18 ізолятів 

– палички + + +/–* – 

5 
Цвітіння (сівозміна) 
21 ізолятів 

– палички + + +/–* – 

6 
Цвітіння (монокуль-
тура) 14 ізолятів 

– палички + + +/–* – 

7 
Молочно-воскова 
стиглість (сівозміна) 
19 ізолятів 

– палички + + +/–* – 

8 
Молочно-воскова 
стиглість (монокуль-
тура) 13 ізолятів 

– палички + + + – 

Примітка: * – ізоляти, що не мали флюоресцируючого пігменту – 101; 103; 104; 106; 202; 205; 700; 704; 706; 708; 
709; 711; 1000; 1002; 1004; 1005; 1100; 1105; 1601; 1903; 1905; 1908; 2101; 2104; 2108; 2109; 2203, 2205, 5001; 5004; 
5702; 5706; 5709; 5710; 8005, 8105; 9903; 9905. 
 

Таблиця 5. Властивості виділених ізолятів спороутворювальних бактерій з ризосфери озимої пшениці за період до-
сліджень 

Наявність №
п/
п 

Фаза розвитку озимої пше-
ниці 

Забар-влення 
по Граму 

Відно-шення 
до кисню каталази оксидази спор 

1 
Кущіння (сівозміна)  
20 ізолятів 

+ аероби var + +/–* + 

2 
Кущіння (монокультура) 
18 ізолятів 

+ аероби + +/–* + 

3 
Трубкування (сівозміна) 
21 ізолятів 

+ аероби var + +/–* + 

4 
Трубкування (монокультура) 
18 ізолятів 

+ аероби var + +/–* + 

5 
Цвітіння (сівозміна) 
15 ізолятів 

+ аероби var + +/–* + 

6 
Цвітіння (монокультура) 14 
ізолятів 

+ аероби + +/–* + 

7 
Молочно-воскова стиглість 
(сівозміна) 15 ізолятів 

+ аероби + +/–* + 

8 
Молочно-воскова стиглість 
(монокультура) 17 ізолятів 

+ аероби + +/–* + 

Примітка: var – ізоляти, що вели себе як факультативні анаероби – 502; 506; 903; 906; 908; 910; 1406; 1409; 4501; 
4503; 4506; 4507; 4508; 4607; 4608; 7406; 7903; 7906; 7908; 7910; 8503. 

+/–* – ізоляти, у яких відсутня оксидаза – 502; 506; 602; 903; 906; 908; 910; 1403; 1406; 1409; 1800; 2703; 2705; 2706; 
2402; 2404; 2406; 2407; 2410; 4503; 4506; 4508; 4602; 4608; 7402; 7906; 7908; 7910; 8503; 9103; 9107; 9402; 9403; 9405. 
 



Sci. Bull. Uzhgorod Univ. (Ser. Biol.), 2007. Vol. 21 177 

Таблиця 6. Результати визначення роду домінуючих спороутворювальних бактерій в чорноземі при вирощуванні 
озимої пшениці 

№ 
п/п 

Роди бактерій Морфологія клітини Заб-ння по 
Граму 

Наявність катала-
зи 

1 Amphibacillus1 палички + – 
2 Bacillus1 палички + + 
3 Clostridium1 палички + – 
4 Desulfotomaculum1 палички – – 
5 Sporolactobacillus1 палички + – 
6 Sporosarcina1 коки + + 
7 Досліджувані ізоляти палички + + 

Примітка: 1 – дані приведені згідно Визначника Берджі [17].  
 

У всіх досліджуваних ізолятів домінуючих бакте-
рій, що здатні асимілювати мінеральний азот, спори 
були відсутні. Цей факт свідчить про те, що серед 
домінантів, які культивовані на крохмаль-аміачному 
середовищі, спороутворювальні бактерії відсутні, що 
виключає наявність представників роду Bacillus. 

Порівнюючи отримані результати досліджень 
властивостей виділених домінантів серед бактерій 
що здатні використовувати мінеральний азот 
(табл. 4) з властивостями визначення родів цих бак-
терій за Берджі (табл. 3), можна припустити, що всі 
виділені бактерії відносяться до роду Pseudomonas.  

Результати вивчення окремих властивостей спо-
роутворювальних бактерій, які культивувались на 
м‘ясопептонному агарі з суслом представлені в таб-
лиці 5. Всі ізоляти ідентичні за такими параметрами, 
як фарбування за Грамом, наявність каталази та від-
сутність флюоресцируючого пігменту. Натомість, по 
відношенню до кисню основна кількість досліджу-
ваних бактерій відносилась до аеробів, окрім деяких 
ізолятів, що виявились факультативними анаеробами 
(табл. 6). Спостерігалась варіабельність штамів у 
проведенні тесту на оксидазу, згідно якого виявлено, 
що близько 30-40% бактерій не мали даного фермен-
ту.  

Чіткої закономірності варіабельності властивос-
тей бактерій в залежності від варіанту досліду (сіво-
зміна чи монокультура), а також від внесення тих чи 
інших добрив (гній 30 т/га; гній 30 т/га+N60P60K60; 
N60P60K60 та N120P120K120) не виявлено. Але, в резуль-
татах прослідковується, що факультативно-анаеробні 
поряд з аеробними спороутворювальні бактерії, як 
домінанти в ґрунті спостерігаються лише на двох по-
чаткових фазах розвитку озимої пшениці. Тоді як у 
фази цвітіння та молочно-воскової стиглості, домі-
нантами є мікроорганізми з аеробним характером 
росту. 

Оксидазонегативні ізоляти серед спороутворюва-
льних бактерій спостерігаються майже у всіх варіан-
тах. Виключення становлять варіанти сівозміни у фа-
зу цвітіння, де всі без виключення ізольовані доміна-
нти давали позитивний тест на оксидазу. У всіх до-
сліджуваних ізолятів були виявлені спори. Оскільки 
домінанти серед спороутворювальних бактерій були 
виділені з селективного середовища (МПА+-
вуглеводи), то перед нами стояла задача визначити 
родову приналежність досліджуваних мікроорганіз-
мів. У ґрунті можуть зустрічатися декілька родів 

спороутворювальних бактерій [17]. До них належать 
наступні роди: Amphibacillus, Bacillus, Clostridium, 
Desulfotomaculum, Sporolactobacillus, Sporosarcina. 

Для даних родів диферентними є: форма клітин 
бактерій, забарвлення за Грамом та наявність чи від-
сутність ферменту каталази. Тому для ідентифікації 
ми використовували ці ознаки для всіх родів, які на-
ведені в “ключах” диференціації родів [17]. Резуль-
тати аналізу домінуючих спороутворювальних бак-
терій у порівнянні з літературними даними наведені 
у таблиці 6. 

Згідно проведеного нами аналізу домінуючих 
спороутворювальних бактерій у ризосфері озимої 
пшениці на різних варіантах удобрення як у сівозмі-
ні, так і в монокультурі, на протязі всього вегетацій-
ного періоду встановлено, що всі досліджувані ізоля-
ти є грампозитивними паличками, в яких наявний 
фермент каталаза. Якщо порівняти ці показники 
(табл. 5) з приведеним списком родів ґрунтових спо-
роутворювальних бактерій (табл. 6), то всі досліджу-
вані ізоляти мають властивості, аналогічні бактеріям 
роду Bacillus. 
 

Висновки 

1. Застосування сівозміни сприяло збільшенню біорі-
зноманіття ризосферних мікроорганізмів, оскільки за 
період досліджень при вирощуванні озимої пшениці 
у сівозміні з ризосфери було виділено 257 домінан-
тів, а при беззмінному культивуванні – майже на 
30% менше, а саме 191 ізолят. У сівозміні найбільшу 
кількість домінантів становили амоніфікатори (98 
ізолятів), а в монокультурі – спороутворювальні бак-
терії (67 ізолятів). 
2. Кількість домінуючих бактерій ризосфери озимої 
пшениці змінювалась протягом усього її онтогенезу. 
Фаза кущіння та трубкування характеризувались 
найбільшим різноманіттям домінантів серед амоні-
фікаторів та бактерій, здатних асимілювати мінера-
льний азот. Чисельність спороутворювальних бакте-
рій збільшувалась наприкінці розвитку озимої пше-
ниці, хоча кількість домінантів серед них зменшува-
лась. 
3. За культурально-морфологічними та фізіолого-
біохімічними властивостями домінуючі бактерії ри-
зосфери озимої пшениці відносяться до родів 
Pseudomonas та Bacillus. 
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